

# افضل

رَبِّ الْعَالَمِیْنَ بِیَدِ اللّٰهِ یُؤْتِیْهِمْ مِّنْ رِّزْقِهِمْ مِمَّا یَشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ یَّعْطَیْكَ رِزْقًا مِّمَّا لَمْ تَحْتَسِبْ  
روزنامہ  
خبر شنبہ  
فی پرچہ ۱۰ نئے پیسے

مخرج چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۲  
سہ ماہی ۷  
خطیبہ ۵  
ریوہ

۲۰ شعبان ۱۳۸۱ھ

جلد ۱۱۱۱ ۲۷ ص ۱۱۱۱ ۲۷ جنوری ۱۹۶۲ء ۲۳ مئی ۲۳

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

از مخزن صاحبزادہ ذاکر مرزا منور احمد صاحب  
ریوہ ۲۶ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

کل دد پھر کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو بے عینی کی کچھ تکلیف رہی۔ اس وقت  
نہیں ٹھیک آگئی۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزم  
سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ  
حضور کو اپنے فضل سے صحت کاملہ  
و عافیلہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

## صاحبزادی امہ اہل حق کی صحت

ریوہ ۲۶ جنوری۔ صاحبزادی سیدہ  
امہ اہل حق صاحبہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل  
سے نسبتاً آفاقہ ہے۔ درد میں بھی کمی  
ہے۔ احباب صحت کاملہ و عافیلہ کے لئے  
دعا فرمائیں۔

اس فیصلہ سے بھارت کے ساتھ بات چیت  
کا امکان ختم نہیں ہوا۔ دفتر قاہرہ کے  
ترجمان نے اس سلسلہ میں اس بات پر زور دیا  
کہ خود پاکستان کے صدر یہ کہہ چکے ہیں کہ پاکستان  
شمیر کے متعلق اقوام متحدہ کے کمیشن کا قرارداد  
کے مطابق بات چیت کرنے کو تیار ہے۔

# پاکستان کشمیر کے سوال پر حلیف ممالک کے رویہ کا توجہ سا جاننے لگے

ہم سلامتی کونسل میں کشمیر کا مسئلہ پیش کرنے کے فیصلہ پر قائلوہیں (سوکاری ترجمان)  
۱۲ مئی ۲۶ جنوری۔ دفتر قاہرہ کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ مسئلہ کشمیر کے متعلق ہمارے حلیف ممالک جو رویہ اختیار کر رہے ہیں۔  
پاکستان کے ساتھ اس کا جائزہ لے گا۔ اور بدلتے ہوئے حالات کے مطابق اپنی پالیسی پر نظر ثانی کرے گا۔ پاکستان نے کشمیر کا سوال  
حفاظتی کونسل میں پیش کرنے کے بارے میں جو فیصلہ کیا ہے وہ اپنی جگہ قابلہ ہے۔ ترجمان سے حفاظتی کونسل کے صدر سریریگ ڈین کے اس سبب  
بیان پر تبصرہ کرنے کو کہا گیا تھا جس میں  
سریریگ ڈین نے کہا تھا کہ مسئلہ کشمیر کو کمانی  
کونسل سے باہر حل کرنے کے سلسلہ جو تجویزیں  
پوری ہیں۔ پاکستان ان کے پیش نظر کونسل  
کا اجلاس لانے پر اصرار نہیں کرے گا۔  
پاکستان نے ترجمان نے کہا کہ ہمیں سریریگ  
ڈین کے بیان کے بارے میں براہ راست  
کوئی اطلاع نہیں ملی۔ جہاں تک پاکستان کا  
تعلق ہے۔ ہم نے یہ فیصلہ خوب سوچ سمجھ  
کر کیا ہے۔ اور یہ اپنی جگہ قائم ہے۔ البتہ

## شیخ عبداللہ اور ان کے چودہ ساتھی سیشن پر درکریے لگے

نئی دہلی ۲۶ جنوری۔ نام نہاد کشمیر مائٹس کیس کی سماعت کرنے والے سیشن جج ریٹ  
مسٹر این کے ہک نے شیخ عبداللہ اور چودہ دوسرے ملزموں کو مقبوضہ کشمیر کی حکومت کا  
تختہ اٹھانے اور ریاست کو بانگن ان میں شامل کرنے کی سازش کے الزام میں سیشن پر درکریا لگے  
ابتداء میں اس مقدمہ میں شیخ عبداللہ کے  
علاوہ ۲۲ اور افراد ناخود گزشتہ تھے۔  
جن میں سے پندرہ اشخاص کو سیشن پر درکریا  
دونوں ذریعہ بھی شامل ہیں۔

# ربوہ میں چوتھے ال پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ کے پہلے دن شاندار کھیل کا مظاہرہ ملک کی متعدد نامور ٹیموں کی شرکت بلب کالج اور کول سیشن میں ویس میچ کھیلے گئے

ریوہ ۲۶ جنوری۔ تعلیمی الاسلام کالج ربوہ کے زیر اہتمام منعقد ہونے والے چوتھے ال پاکستان باسکٹ بال  
ٹورنامنٹ کے پہلے دن کل دس میچ کھیلے گئے جن میں کھلاڑیوں نے شاندار کھیل کا مظاہرہ کیا۔ اہالیان ربوہ  
نے موسم کی سرد مہری کے باوجود جس ٹورنامنٹ کے ساتھ اس ٹورنامنٹ میں دلچسپی لی۔ اس کا اندازہ اس بات سے لگایا  
جاسکتا ہے کہ ٹورنامنٹ کی سادہ مگر موثر اور  
بڑا دار اقتصادی تقریب میں کم و بیش پانچ ہزار  
افراد شامل ہوئے اور کھیلوں کے اختتام پر  
قویہ قد ادا اور بھی زیادہ تھی۔ کل صبح پانچ بجے  
جس باسکٹ بال ٹیم کے کپتان جناب جاوید حسن  
(جو کہ ششہ سال ٹورنامنٹ میں اول رہنے والی  
ریوہ سے ایم کے کپتان تھے) مخزن صاحبزادہ  
مرزا ناصر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج  
کے ہمراہ رنگ بنگی جھنڈوں سے آراستہ  
باسکٹ بال کورٹ میں تشریف لائے تو حاضرین  
نے احتراماً ایستادہ ہو کر ان کا استقبال کیا  
ایشیج پر پوجو جگر مخزن صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب

میرا ارادہ تھا اللہ تعالیٰ نے امانت  
کی مختصر تاریخ بھننے کا ہے جس کا ابتدائی  
کام میں نے شروع کر دیا ہے۔ ہماری وہ  
بہنیں جنہوں نے لیجنڈ امانت کے کاموں میں  
حصہ لیا ہو۔ یا لیجنڈ امانت سے جو کام لئے  
ہیں ان سے واقفیت رکھتی ہوں وہ مجھے  
حالات کچھ کہہ سکتی ہیں۔ بیرونی نجات اپنی اپنی  
جگہ کے حالات سمجھ سکتی ہیں۔ لیکن یہ کام  
میں بہت جلد ختم کرنا چاہتی ہوں۔ اس لئے ان  
اعلان کو پڑھنے کے بعد میں قدر حد حالت  
بھجوا سکیں بھجوادیں میں انتہائی ممنون ہوں  
میرم حدیقہ صاحبہ لیجنڈ امانت سے

## اجری ستورات متوجہ ہوں

از مخزن صدر صاحبہ لیجنڈ امانت مرزا

میرا ارادہ تھا اللہ تعالیٰ نے امانت  
کی مختصر تاریخ بھننے کا ہے جس کا ابتدائی  
کام میں نے شروع کر دیا ہے۔ ہماری وہ  
بہنیں جنہوں نے لیجنڈ امانت کے کاموں میں  
حصہ لیا ہو۔ یا لیجنڈ امانت سے جو کام لئے  
ہیں ان سے واقفیت رکھتی ہوں وہ مجھے  
حالات کچھ کہہ سکتی ہیں۔ بیرونی نجات اپنی اپنی  
جگہ کے حالات سمجھ سکتی ہیں۔ لیکن یہ کام  
میں بہت جلد ختم کرنا چاہتی ہوں۔ اس لئے ان  
اعلان کو پڑھنے کے بعد میں قدر حد حالت  
بھجوا سکیں بھجوادیں میں انتہائی ممنون ہوں  
میرم حدیقہ صاحبہ لیجنڈ امانت سے

موضوع نامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۶۲

# غلبہ اسلام

(نقطہ نمبر ۲)

جیسا کہ خود مولانا جلال الدین عمری فرماتے ہیں۔

”موجودہ دور خاص مادیت کا دور ہے۔ اس نے انسان کے چاروں طرف مادیت کا لایا حال بچھا رکھا ہے کہ اس کے لئے اس حالی سے باہر قدم نکالنا دشوار ہو گیا ہے تہذیب تمدن، معاشرت، تعلیم، صنعت و تجارت ہر چیز پر مادی تصورات چھائے ہوئے ہیں۔ آدمی مادی تصورات کے تحت سوچتا اور مادی اقتدار سے ہر چیز کو تاپتا ہے لیکن تمنا بقیہ ہے کہ ان حالات میں انقلاب آسکتا ہے اور مادیت کے بنائے ہوئے سارے سانچے لوٹ سکتے ہیں۔ اگر خدا پرستی اور آخرت طلبی کا نظریہ اس کے مقابلے میں پیش کیا جائے۔ حالات اگر مادیت کی راہ میں حائل نہیں ہوتے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ طلب آخرت کی راہ میں حائل ہوں جس طرح آج ان اپنے مادہ پرستانہ ذہن کا دھبہ سمجھ رہے ہیں۔ بڑے بڑے طبقے سے دین کے عین کو حاصل کرے۔ بالکل اسی طرح آخرت کی شکر اس کو مجبور کرنے کی کہ وہ آنے والے فائدے کے خاطر موجودہ راست کو خراب کرے“

یہ تو ٹھیک ہے کہ اگر خدا پرستی اور آخرت طلبی کا نظریہ دین کے مخالف نہیں کیا جائے تو مادیت کے بنائے ہوئے سارے سانچے لوٹ سکتے ہیں اور موجودہ حالات میں انقلاب آسکتا ہے مگر اس کے بعد یہ سوال خطی طور پر پیدا ہوتا ہے کہ اس نظریہ کو کون پیش کرے اور کس طرح پیش کرے؟

اس سوال کا جواب معلوم کرنے کے لئے ہمیں اس بات پر غور کرنا چاہیے کہ آج مادہ پرستی کیوں اس طرح کامیاب ہے؟ ظاہر ہے کہ مادہ پرست جو حقائق ہمارے سامنے رکھتا ہے ان کا ثبوت وہ ہم کو دے سکتا ہے۔ مثلاً اگر اس نے یہ ثابت کرنا ہوتا ہے کہ پانی وہ گیہوں یا سیرنگین اور آکسیجن کی خاص مقداروں کو ایک خاص طریق سے ملائے سے بنتا ہے تو وہ ہمیں اپنی لیب اور ٹی می لے جا کر پانی اس طرح بناتا دکھا سکتا ہے۔ ہمارے ظاہری حواس پانی مثلاً براہ راست محسوس کر لیتے ہیں اور

ثبوت ہوتے ہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ اتأخذن نزلنا الذکر و آتالہ لحاظظون۔

یعنی ہمیں نے ہی یہ ہدایت اتاری ہے اور ہم ہی اس کے حافظ بھی ہیں جو کما صاف مطلب یہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیض سے ایسی شخصیتیں مبعوث ہوئی رہیں گی جو ایمان باندہ اور ایمان بالمعاد کا تجربہ اور مشاہدہ کر سکیں گے نیز کہ کلام اللہ توفیق امت تک موجود رہ سکتا ہے لیکن بشر رسول تیا مت تک زندہ

ہمیں ہوتا۔ البتہ اس کے لئے ہر ایسے انسان مبعوث ہو سکتے ہیں جو اس روحانی زندگی کا تسلسل قائم رکھیں اور تیا مت تک ایسا ہوتا رہے۔ البتہ فرستادگان حق کو ہدایت نبوی میں مجددین کہا جاتا ہے۔ جن کو اپنے اپنے وقت کے لحاظ سے نبوت کی قوتیں دی جاتی ہیں۔ ان مجددین میں سے ایک وہ بھی ہے جو مسیح موعود اور الامام المہدی ہے۔ جس کو احادیث نبوی میں نبی کا نام دیا گیا ہے۔

## آویارویار کی باتیں کریں!!

آویارویار کی باتیں کریں! دلربا کے پیار کی باتیں کریں! حسرت دیدار کی باتیں کریں! اور جمال یار کی باتیں کریں! آؤ اس غمخوار کی باتیں کریں! زخمِ راحت یار کی باتیں کریں! کوچہ دلدار کی باتیں کریں! ہم عطائے یار کی باتیں کریں! مالک و مختار کی باتیں کریں! پھر رسن کی دار کی باتیں کریں! درہم و دینار کی باتیں کریں! کیوں درو دیوار کی باتیں کریں! اور اس دلدار کی باتیں کریں! کیوں کسی زردار کی باتیں کریں! دولت بیدار کی باتیں کریں! دشمنوں سے پیار کی باتیں کریں!

صدق پر تلوار جب حجت نہیں

کس لئے تلوار کی باتیں کریں!

بے خبر

ہم یقین کر لیتے ہیں کہ واقعی پانی ہمیں دو گیسوں کے لئے سے بنتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص دو سپروں کو آگے پیچھے رکھ کر اس پر سوار ہو کر ہم کو دکھائے تو ہم مان لیں گے کہ اس طرح کی گاڑی برائے انسان سوار ہو سکتا ہے اس لئے ہم بھی کوکشن سے سوار ہو سکیں گے۔ یہ مادہ ہے مادہ پرستوں کے بائیں جس سے انہوں نے ساری دنیا کو اپنا مشفق بنا لیا ہے وہ جو کچھ کہتے ہیں جو صداقت وہ ہمارے سامنے پیش کرتے ہیں اس کا تجربہ اور مشاہدہ ہم خود کر سکتے ہیں۔ اس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ یقین پیدا کرنے کے لئے تجربہ اور مشاہدہ بنیادی چیز ہے۔ جیسا کہ مولانا جلال الدین عمری کے مندرجہ بالا حوالہ سے ظاہر ہوتا ہے (اسلام ایمان باندہ اور ایمان بالمعاد کا نظریہ پیش کرتا ہے۔ یہ دونوں چیزیں ایسی ہیں جن کو ہم سمجھنے کی طرح پر نظر ہری خواہ اس سے ثابت نہیں کر سکتے۔ اور ہم ثابت کر چکے ہیں کہ یقین پیدا کرنے کے لئے تجربہ اور مشاہدہ بنیادی چیز ہے اس سے ظاہر ہے کہ ایمان باندہ اور ایمان بالمعاد کے لئے بھی تجربہ اور مشاہدہ کی ضرورت ہے اگرچہ ان کی صورت مادی تجربات اور مشاہدات سے مختلف ہی کیوں نہ ہو۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بندوں سے ہمکلام ہوتا ہے ان بندوں میں سے انبیاء و صلوات اللہ علیہم اجمعین کا وجود مسلمہ ہے۔ قرآن اولیٰ میں مسلمانوں کو ایمان باندہ اور ایمان بالمعاد کی جو نعت نصیب ہوئی تھی جس کی وجہ سے وہ اپنا معاشرہ قائم کرنے کے قابل ہو سکے تھے جس کو ہم بطور مثال کے پیش کرتے ہیں تو اس کی وجہ بھی ایسی تھی کہ ان کو خدا تعالیٰ نے اور معاد پر ایمان تجربہ اور مشاہدہ سے حاصل ہوا تھا۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے ذریعہ ان کو یہ نعمت نصیب ہوئی تھی اس سے ثابت ہے کہ فرستادگان حق کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے اور معاد کا تجربہ اور مشاہدہ ہوتا ہے۔ فرستادگان حق جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہدایت پاتے ہیں وہاں وہ خدا تعالیٰ کے وجود اور معاد کی حقیقت کا بھی زندہ

ان کے ایمان کا یہ عالم ہے کہ ایسے وقت میں جبکہ خانہ کالی بھراؤں میں سے گذر رہا ہے۔

### دارالمطالعہ کا افتتاح

حکومت کے ایک ممبر کی کامیابیوں کے سہولتوں سے دارالمطالعہ خود تیار ہو سکے اور انہوں نے علاقہ کے ڈپٹی کمشنر کو نمائندگی کرنے کے لئے کہہ دیا۔ ڈپٹی کمشنر کی تقریر سے پہلے محترم سینیٹر صاحب نے دارالمطالعہ کی اہمیت پر مختصر تقریر کی۔ ڈپٹی کمشنر صاحب نے اپنی تقریر میں وزیر و نواح کے مخلصانہ خدمات کا اظہار کیا۔ اور کہا حکومت بھی عنقریب ایک ریلائنگ روم کھولنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ لیکن احمدیہ کی طرف سے پہلے کی یہ عوام کی نیک خواہی کا ثبوت دیدیا ہے۔ میں تمام حاضرین سے گزارش کرتا ہوں کہ ریلائنگ روم احمدیہ کے خدمت خلق کے اس جذبہ کی تقلید کریں۔ اور جماعت احمدیہ کے اس جاری کردہ دارالمطالعہ سے کما حقہ فائدہ اٹھائیں اس کے بعد امیر صاحب محرم۔ یعنی مبلغین اور جماعت کے مفید ادارہ کے بارے میں مشن ہاؤس میں دارالمطالعہ کے افتتاح کے لئے آئے۔ اور محترم مولانا عبدالملک صاحب نے جس کا وہ عین اسلام کی عمارت کی زندگی کے متعلق بعض احباب کے سوالوں کے جواب میں تقریر کی۔ ڈپٹی کمشنر کے علاوہ بھلائی سفیر کے خاص نمائندہ ان کی بیگم اور ڈپٹی سپیکر صاحب کی خدمت میں لاپرواہی کیا گیا۔ مؤرخ الذکر احباب سب کو یکجا کر بہت ستائش ہوئی اور اس کی تعمیر کے متعلق سوالات کرتے رہے۔ یاد رہے کہ اس وقت اس وقت کی سرکاری مسجد بہت شاندار اور خوبصورت ہے۔ محترم الحاج مولانا زید اللہ صاحب بشر سابق امیر خانہ کالی کے افتتاح میں شرکت کے لئے ملک کے اس وقت کے وزیر اعظم اور موجودہ صدر ڈاکٹر کوٹوالہ صاحب نے تقریر لائی تھی۔

الرحمن ہمارا جگہ سالانہ محدود پیمانہ پر مرکزی جلسہ سالانہ کا یہ تو ہوتا ہے جس میں مخلصین کی کئی کمی تقاریر سننے میں انہماک، تکتبہ سلسلہ کی خرید اور عبادت میں ذوق و اشتیاق۔ اور جب لوگ جلسہ کے بعد ایسے کھڑے ہو جاتے ہیں تو ایسے ایمانوں میں نر نازگی اور تلوپ میں روحانی بشارت محسوس کرتے ہیں۔

### پبلٹی ہڈریو ریڈیو اور پریس

خدا کے فضل سے جلسہ سالانہ کے افتتاح کی تقریر سے پہلے ریڈیو پر سب زبانوں کی نشر و اشاعت اور ملک کے دیگر زمین اشاعت واسطہ اخبار میں شائع ہو گئی تھی۔ اسی طرح دوران جلسہ کی تقریرات کی خبریں بھی ریڈیو اور اخبار کے ذریعہ عوام تک پہنچی رہیں۔ پریس نوٹس گزاران کے علاوہ مشن کے لئے مرزا مظہر الحق صاحب اور شاہکار نے متحرک اور غیر متحرک تقاریر میں محرم مرزا صاحب نے لاؤڈ سپیکر چلانے اور بجلی کی منگ کاکام بھی بڑی کامیابی سے کیا۔

ریڈیو خانہ کے باؤس سیکشن کے انجارج نے پوسٹ زبان میں بعض تقاریر کے تراجم نشر کئے۔ اللہ بڑا بخشنے والا ہے۔ آخر میں تمام رام سے تمام کارکنان اور جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنے والے احباب کے حضرات دارالین حاصل کرنے کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔ یہاں خانہ میں بعض شمارہ کولوں۔ ریڈیو اور دیگر وسائل کے ساتھ تیار ہونے والے گروں کو عیسائی بانیوں میں کوشاں ہیں۔ ان کے مقابلے میں ہمارے وسائل محدود ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور برکت سے سلسلہ کی ترقی و ترقی دعائیں ہی ہیں جن سے عیسائیت کا زور ٹوٹے گا اور اسلام کے عالمگیر غلبہ کا دن آئے گا۔ دعاؤں میں کہہ سکتے ہیں کہ ہم سب کو احمدیت کا سچا نمونہ بنائے۔ ہمارے تقریروں میں تاثیر پھیر دے اور سب سے بڑھ کر یہ کہہ سکتے ہیں کہ دوں کو ہماری طرف پھیر دے۔ آمین ہارن الداعیان۔

### جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے تعلیمی کلاس کا اہتمام

مشہور اصلاح و ارشاد جماعت احمدیہ کراچی کے زیر اہتمام ایک تعلیمی کلاس کا اجراء کیا جا رہا ہے۔ جس کی عرض احباب کی علمی سطوات میں رہتا نظر کرنا اور غیر ارادہ جماعت دوستوں کی غلط فہمیوں کو دور کرنا ہے۔ اس کلاس میں مرزا سید علی احمد اور دیگر اہل علم حضرات تقاریر فرمائیں گے۔ یہ کلاس مورخہ ۱۳ جزوی تاہم جزوی ۱۹۷۲ء روز ارشاد نامہ ۷ بجے تالی ۷ بجے احمدیہ ہال میں لین کراچی میں منعقد ہوگا۔ اس کے لئے احباب جماعت اس میں شمولیت فرمائیں۔

دیسگرہمی اصلاح و ارشاد جماعت احمدیہ کراچی

### ولادت

(۱) اللہ تعالیٰ نے کم شیخ نور احمد صاحب میرسان مبلغ بلاغیہ کو مورخہ ۷ جنوری ۱۹۷۲ء کو ریشل عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام نسیم شہناز رکھا گیا ہے۔ نور احمد صاحب نے مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۷۲ء کو مولانا صاحب سابق محترم صدر انجمن احمدیہ کراچی اور محترم پیر مظہر الحق صاحب کی نواہی سے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نور احمد کو صحت و عافیت کے ساتھ عرصہ عطا کرے اور نیک صالحہ خاتون دینی اور بلند اقبال بنائے۔ آمین۔

(۲) مورخہ ۶ جزوی ۱۹۷۲ء کو مولانا صاحب سابق محترم صدر انجمن احمدیہ کراچی نے نور احمد صاحب کی نواہی سے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نور احمد کو صحت و عافیت کے ساتھ عرصہ عطا کرے اور نیک صالحہ خاتون دینی اور بلند اقبال بنائے۔ آمین۔

### حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی نماز جنازہ

امیر جماعتی امیر خانہ محرم عطا اللہ صاحب کلیم نے خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو اپنی زندگیوں کو اسلامی قاب میں ڈھالنے اور اپنے آپ کو احمدیت کا جہاں چھوڑنا نمونہ بنانے کی تلقین کی۔ تبلیغ کی طرف توجہ دلائے ہوئے آپ سے حضرت خلیفۃ المسیح نانہ ایہ اور خاں کا تبلیغ کے متعلق راجح پرور پیغام پڑھ کر سنا یا بیگزہ انعام کے اس وقت میں کثرت سے اسلام قبول کرنے کے متعلق حضور کا پیغام وہ دیگر بیانات کے ساتھ پیلے سنا سکے تھے۔ نماز جمعہ کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب عنقریب دارالین نماز جنازہ اور کئی جہات ہزار افراد نے شرکت کی۔

### جماعت کا مشاورتی اجلاس

نماز مغرب اور عشاء کے بعد جماعت کا مشاورتی اجلاس ہوا۔ جس میں جماعت کے چیدہ چیدہ نمائندگان نے حصہ لیا۔ بحث اور دیگر ممبروں کی امور پر غور کرنے کے لئے اجلاس صبح کے ۲ بجے شروع ہوا۔ اس وقت تمام اجلاس کے لئے مشن اور سکور کا بجٹ ۷۸۷ روپے ۱۲ اشنگ پاس ہوا۔ نا محمد قدر علی ڈانٹ یاد رہے اس بجٹ میں چھ ہزار روپے کے زائد گرانٹ حکومت خانہ سے سکور کے لئے مشن کو ملے گی۔

### جلسہ گفتگو

ولادت کلام پاک اور سولہ کے کلام کی عربی الفاظ کے بعد اسلام میں خانگی زندگی کے موضوع پر محرم سعید و دیگر خاتما صاحب نے تقریر کی۔ آپ سے قرآن اور حدیث سے خانگی زندگی کے متعلق ہدایات پیش کی گئی۔ اس امر پر زور دیا کہ رشتہ کے استحباب کے وقت دینی پہلو کا خاص لحاظ رکھنا چاہئے۔

# انگ میں ٹیل کے قیام کی سکیم منظور کر لی گئی!

کارخانہ میں دو آدمی خام لوہے سے فولاد تیار کیا جائے گا۔  
 روز پندرہ ۲۵ جنوری۔ وزیر صنعت مہرا ابوالقاسم خان نے حکومت کی طرف سے چائے کا ٹیکہ  
 میں فولاد کا کارخانہ قائم کرنے کے متعلق جاپانی ماہر ذرا کی سکیم کی منظوری کا اعلان کر دیا ہے۔  
 انہوں نے کل راولپنڈی میں بتایا کہ اقتصادی کابینہ نے کل کے اجلاس میں یہ سکیم منظور کر لی تھی۔  
 اس کارخانہ کی تعمیر کل پندرہ کروڑ روپے لاکھ  
 درپے خرچ آئیں گے جس میں سے آٹھ کروڑ  
 ستر لاکھ روپے زر مبادلہ کی شکل میں خرچ  
 کئے جائیں گے۔  
 وزیر صنعت نے بتایا ہے کہ غیر ملکی زرمبادلہ  
 کے تمام مصارف جاپان کے ایک قرضہ میں سے  
 ادا کئے جائیں گے۔ یہ کارخانہ شمال مغرب میں ایک  
 لاکھ ٹن لٹا اور دو چھ لاکھ فولاد تیار کرنے کا  
 کارخانہ کا پہلا مرحلہ بنے گا۔  
 مہرا ابوالقاسم نے کہا کہ جاپان نے  
 پاکستان کو دو کروڑ ڈالر کا قرضہ دیا ہے  
 اس میں سے تیس لاکھ روپے کی رقم پہلے ہی  
 جاپان سے مشیر کی خریدنے کے لئے مخصوص  
 کر دی گئی ہے۔ لیکن وزیر صنعت نے بتایا کہ  
 جاپان سے صرف اسی صورت میں مشیر کی  
 خریدی جائے گی کہ اس کی قیمتیں درپے  
 ملک کے متعلقہ بینکوں میں کارخانہ قائم کرنے  
 کا کام پاکستان صنعتی ترقیاتی کارپوریشن  
 کے سپرد کیا جائے گا۔ لیکن اس کام میں نجی  
 صنعت کاروں کا اشتراک حاصل کرنے کی  
 کوشش کی جائے گی۔

## جاپانی اخبار نویس اور جراح کیپ

کراچی ۲۵ جنوری جو جاپانی صحافی اور  
 فولاد کار خرابان کے ولی محمد اور مشیر ذوال  
 چچیکو کے دورہ پاکستان کی خبریں بھیجنے اور  
 تقریر سے حاصل کرنے کے لئے یہاں آئے  
 ہوئے ہیں۔ انہیں جراح کیپ بہت پسند آئی  
 ہے۔ کل انہوں نے یہاں پہنچنے کے بعد  
 ہی دیر جہد جراح کیپ خریدیں اور وہ ریڈیو  
 بیٹے پھرتے ہیں۔

## پاکستان کی اقتصادی ضروریات کا جائزہ لیا جائیگا

راولپنڈی ۲۵ جنوری پاکستان کی ترقی  
 میں امداد دینے والی آزاد دنیا کی چھ  
 انفرام کے نمائندوں کے اجلاس میں آج اور  
 اگلے پیر کو پاکستان کی اقتصادی ضروریات  
 کا جائزہ لیا جائے گا۔  
 اس امدادی کلب یا کنسورٹیم میں کینیڈا  
 فرانس، رفاہی جمہوریہ برمنی، جاپان، سیریلان  
 امریکہ میں الاؤٹھی ترقیاتی و بحری اداروں اور  
 بیکن برائے تعمیر و ترقی (عالمی بینک) کے  
 نمائندے شامل ہیں۔

## پاکستان کی امداد کے لئے کنسورٹیم کا اجلاس گزشتہ جون میں ہوا تھا اور اس نے

اس ملک کے لئے پچیس کروڑ ڈالر کا وعدہ  
 کیا تھا (اس کے لئے قانونی منظور ہو چکی تھی  
 ہے) مسئلہ کے دن کنسورٹیم کے دورے  
 اجلاس کے موقع پر پاکستان کے سفیر عزیز محمد  
 نے نامہ نگاروں کو بتایا کہ ان کے ملک کے  
 دوسرے پانچ سالہ منصوبہ کے پہلے دو برسوں  
 میں کنسورٹیم سے تقریباً ۹ کروڑ ۵۰ لاکھ  
 ڈالر کی ضرورت ہوگی۔ سفیر عزیز محمد نے  
 اس رقم کا ذکر حکم خاں کے نام مقام وزیر  
 خاں جہد جراح بال اور مشرق خراب اور جنرل  
 انشیا کے امور کے نائب وزیر مملکت خلیس تا  
 سے ملاقات کے بعد کیا۔ انہوں نے یہ نہیں بتایا  
 کہ آیا یہ درخواستیں جاپان اور ستر لاکھ روپے  
 سے متعلق طور پر گفتگو ہوئی یا نہیں۔

# پاکستان کو اگلے سال اناج درآمد نہیں کرنا پڑے گا

## گورنر مغربی پاکستان ملک امیر محمد خاں کا بیان

لاہور ۲۵ جنوری۔ اناج کے معاملہ میں ہم اگلے سال اناج درآمد نہیں کریں گے اس وقت  
 بھی ہماری غذائی حالت کئی دوسرے ملکوں کی نسبت بہتر ہے اور اناج کے قرضے سے ہمیں اس پر خرچہ  
 اس اعتماد اور اظہارِ صوابی گورنر ملک امیر محمد  
 خان نے گلدرت یہاں سے پشاور وراہی کے  
 وقت لاہور میں پریس کانفرنس پر صحافیوں سے  
 گفتگو کے دوران کیا۔ گورنر نے کہا کہ بلادن رحمت  
 بردقت ہوئی ہے۔ یہ گندم کی فصل کے لئے بری  
 مفید ہے۔ اس سے عہدہ پھر میں اناج کی پیداوار  
 میں اضافہ متوقع ہے۔ اس کے علاوہ حکومت  
 وہ تمام وسائل بروئے کار لاتی ہے۔ جو  
 زرعی رقبوں کی کاشت کے لئے ضروری ہیں۔  
 آپا شی سے کہتا ہے کہ باہر ڈیم دے دیں پتھر  
 خرم کر لیں، کہا جاتا ہے کہ آئندہ اپریل تک کل  
 کیا جائے گا۔ ڈیم کل ہو گیا تو کافی رقم آئے گی  
 ہو جائے گی۔ کیونکہ ان علاقوں میں پھلے سے ٹوک  
 آباد ہیں۔ اس لئے وہاں اس ضمن میں مزید کچھ  
 کرنا پڑے گا۔ مزید برآں براہوں کے وسیع  
 رقبوں سے بھی پیداوار میں غیر معمولی اضافہ  
 کی امید ہے۔ ان حالات میں یہ کہہ جا سکتا ہے  
 کہ آئندہ سال میں اپنی غذائی ضرورت کے لئے اناج  
 درآمد نہیں کرنا پڑے گا۔

## کشمیری جہاز میں کوئٹہ کا ارضی ریکی

ماہکاتہ حقوق دے لئے  
 راولپنڈی ۲۵ جنوری۔ ریاست جموں کشمیر  
 کے دعویٰ اور جہازوں کو متروک زمین پر مالک حقوق  
 دے دئے گئے ہیں۔ حکومت پاکستان نے اس سلسلہ  
 میں ایک نئی سکیم کا اعلان کیا ہے۔ اس کے تحت کشمیری  
 جہاز نقد شدہ دعویٰ کی بنیاد پر استحقاق کے  
 سرٹیفکیٹ حاصل کر چکے ہیں۔ انہیں عارضی طور پر  
 الاٹ شدہ اراضی پر مالک حقوق دے دئے  
 گئے ہیں۔ اس سکیم کا اطلاق خوری طور پر اسے  
 ملک میں ہوگا۔ اس سے پہلے متروک زمین پر مالک  
 کا دفن پر کشمیری جہازوں کو مالک نہ حقوق دے  
 تھے سکیم کے تحت ریاست جموں کشمیر کے  
 دعویٰ اور جہازوں اور ارضی منتقل یا فروخت کیلئے  
 جو انہیں الاٹ ہو چکی ہے۔ کشمیری جہازوں کو یہ  
 رعایت اس شرط پر دی گئی ہے کہ وہ اس ریاست  
 جموں کشمیر جاتے وقت انہیں اس زمین کی قیمت  
 مرکزی حکومت کو ادا کرنی ہوگی۔

**مقصد زندگی**  
**احکام ربانی**  
 اسی صفحہ کا رسالہ  
 کارڈ آنے پر مفت  
 عید اللہ الدین سنہ اباو دکن

# اعمال صالحہ اور اسکے ذرائع

از مکرم کیپٹن ڈاکٹر محمد رمضان صاحب میاں اردو دارالمدد عربی بلوچا

بچوں کو شروع سے ہی عبادت رکھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ یہ چیز اس طور پر ماؤں کے ذہنی نمونہ سے ہی سراپا بن جاتی ہے۔ اگر وہ خود عبادت نہیں کرتی اور بچوں کو بھی ایسا نہیں دیکھتا تو بچوں کو کبھی ان کی تربیت کرنا ہی تو ٹھیک ہی رہے گا۔ بچوں کو اسکی عادت ہو جائے گی۔ رفتہ رفتہ اس سے گھروں اور معاشرہ کی حالت میں جا بچی دینا اس کی خلاف ورزی سے جو حالات دیکھتے ہیں آتے ہیں۔ وہ بیان کے قابل نہیں ہیں۔ لہذا اگر کوئی بچہ صفائی یا کسی دوسرے اصول کی خلاف ورزی کرے تو اس پر چپ نہیں رہنا چاہیے بلکہ محبت دیکھا اور دلیل سے اس کی اصلاح کرنا چاہیے۔ یہ کہنا کہ بچہ بچہ ہے بڑا ہو کر سمجھ جائے گا صحیح نہیں۔ کیونکہ اس وقت جب کہ اس کے دماغ کی سلیٹ صاف ہے اس پر دوسرے جو نقش بھی ڈالیں گے انہیں پس اس کی آئندہ زندگی کا انحصار ہوگا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم اپنے بچوں کو کچھ نہیں کہتے بلکہ انہیں آزادی سے خود سوچنے اور کرنے کی عادت ڈالتے ہیں۔ اس سے زیادہ بے سمجھی کی اور کوئی بات نہیں ہو سکتی۔ ایسے بچوں کی بڑے ہو کر بھی نہایت آزاد روی اور بے دینی کی حالت ہوتی ہے۔ اگر کبھی تشدد کی حقیقی ضرورت پڑے تو اس سے بھی دریغ نہیں کرنا چاہیے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ اگر دس سال کی عمر میں بھی بچہ نماز نہ پڑھے تو اسے مار کر پٹھانی چاہیے۔

د حقیقت یہ اس پرستی نہیں بلکہ اس کی عین ہمدردی ہے۔ ماں کے ہر درد اور ڈر سے بہن بھائیوں کا بھی گھر میں بچہ کی تربیت اور اصلاح کے متعلق کافی حصہ ہے۔ لیکن یہ تمہی مقید بن ہوگا۔ جب اس کی ماں تعاون کرے گی۔ ورنہ بچہ پر وہی اثر ہوگا جو مال چاہے گی (الامامنا شاء اللہ)

گھر کے بعد مسجد اور ماں۔ سکول اور کالج کے استاذہ نیز معاشرہ کے دوسرے دوست و احباب کی ذمہ داری ہے۔ اگر اس ملک میں سے کوئی گڑھی بچہ گھر ہو سکتی۔ تو شیطان وہیں سے سینہ دھونگا۔ سیکھا انہیں اصولوں پر بڑوں اور پھر قوم کی اصلاح انوار و دجھانی جو۔ اخلاقی یا علمی کا تیس کی جا سکتا ہے۔ البتہ عمر اور موقدہ عمل کا لحاظ رکھنا ضروری ہے۔ لیکن یہ تربیت اور اصلاح ایسے ہی نہیں ہو جاتی بلکہ اس کے نتیجے میں بچہ بلاؤں، بڑھکتا اور صحیح علم کی

کی ضرورت ہے جو آسمانی اور ذہنی ماہرین کی رہائی سے حاصل ہو سکتے ہیں۔

آسمانی یا روحانی رہائی کے ضمن میں ذاتی مجاہدہ و کوشش کے ساتھ دعا اور صحبت و صحبت صادقین جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا ہے۔ نہایت ضروری چیزیں ہیں۔ اسی طرح صحیح اور ذہنی اصلاح کی خاطر ذاتی مجاہدہ و کوشش کے علاوہ دنیوی علم کے ماہرین کے ذریعہ انسانی سائنسوں پر مبنی (PSYCHO-TWERA PY) کے نئے سائنسوں انالک کلنکس (PSYCHO ANALYTIC CLINICS) کا قیام بھی مفید ہے۔ ان چیزوں کے بغیر اصلاح خود دیکھی نوعیت کی ہو سکتی۔ لیکن ہڈی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ عقول و نصیحت سے صرف تشفی یا وہ لوگ فائدہ اٹھاتے ہیں جو اپنی اصلاح نہ مانتی ہیں۔ باقی بیماروں میں مثال میں اور اپنی پیادہ کی مطابق سماجی۔ اخلاقی یا روحانی علاج کے محتاج ہیں۔

جسمانی صفائی اور صحت کا خیال نہ رکھنے کی وجہ سے آدمی میں سستی دہائی پیدا ہو کر کام کرنے کا جوش رفتہ رفتہ جاتا رہتا ہے اور وہ ایسے وسائل اختیار کرنے پر آمادہ ہوتا ہے جو چاہا نہ ہوتے ہیں۔ اجتماعی طور پر بھی اس چیز کے مسائل کے وقت کو کم کر کے انہیں سخت نقصان پہنچا دیا ہے۔ لہذا اگر کسی مجاہدہ اور اصلاحی طرح کی دوسری باتیں ایسی نقص کا نتیجہ ہیں۔ گھر میں بچوں اور بازاؤں میں۔ خانقاہوں اور قہوہ خانوں وغیرہ میں اگر آپ پھر کھرمسازوں کے ہاتھوں میں ہوں تو آپ جبران و ششدر رہ جائیں گے۔ اگر مسلمان چاہتے ہیں کہ وہ بچے کی طرح دنیا میں باعزت و باوقار زندگی بسر کریں نہ صرف خود بلکہ خدا کی دوسری بھولی بھولی جنات و جنات سے تو ہم پرستی دیکھا رہی اور ظلم و تشدد بیک وقت مخلوق کو بھی ان برائیوں سے بانی دلا کر اسے اپنے سولا کا پرستار اور ہم دشمن بن گیا کہ تو انہیں سب سے پہلے خود اپنے سلف صالحین کی طرح اپنے نقصان اور جلاؤں کی قربانی میں پیش کرتی ہوتی ہے۔ اس کے بعد ہی وہ دوسروں کی رہنمائی کے قابل بن سکیں گے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ گھروں۔ دفتروں اور دوسری کام کرنے کی جگہوں سے خارج ہو کر باہر نکلیں اور خدا تعالیٰ کی دنیا اور اس کے محتاج بندوں میں پھر کر ان کی عملی طور پر حاجت دہلی

اور دوسری کیں نہ دیکھنے ہی بہتوں وغیرہ میں بیسٹ عشرت اور اہمویہ کی زندگی میں ممکن رہ کر اس دنیا سے لڑ جائیں۔ ایسی زندگی نہ ان کو کوئی فائدہ دے گی اور نہ دیکھنے کو بلکہ انفرادی اور اجتماعی طور پر سب کے مشرکان کا موجب ہوگی۔ اگر آدمی عبادت و محنت و کوشش اور اپنی طاقتوں کو بحال رکھ کر علمی۔ اصلاحی اور روحانی اقدامات حاصل کر لگا تو وہ یقیناً خدا تعالیٰ کے مقرب بندہ اور کسی مخلوق کا صحیح نمونہ میں ہر روز بن جائے گا۔

ورنہ ان چیزوں کو خالصتاً کے نہ صرف یہ کہ وہ انسانی شرافت سے گم ہائے گا۔ بلکہ بہت کم بہائم صفت بن جائے گا۔ پس حقوق اللہ اور حقوق العباد کی صحیح نمونہ میں ادائیگی کے لئے یہی ایک نسخہ اکیر ہے کہ قانون تربیت اور قانون قدرت کے اصولوں پر ان کے عاملوں اور ماہرین کی رہنمائی میں پورا پورا عمل کیا جائے۔ عمل کیا ہے؟ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اسکی تشریح یہ کی ہے کہ ظاہری فعل سے باطنی قوت کو ضرب دینے کا نام عمل ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایسا ہی فرماتے ہیں کہ

نماں کن ان کو الے کرد ایمان لت

یعنی اصولی طور پر جسمانی عبادت کے ماتحت عملی اصلاح کے ذریعہ پر بخت کر دی ہے اور یہی اپنے اپنے درجے کے اندر اخلاقی اور عملی حالتوں پر بھی چھاپا جرتی ہے۔

ان دنوں کے اطلاق کی مکمل تفصیل میں جانا میرے بس کی بات نہیں ہے۔ اب میں اخلاقی اور عملی حالتوں کی حالتوں کا اختصار سے ذکر کر کے اور آخر میں ایسا یہ تفصیل سے بعض اہم اہم باتوں پر اس مضمون کو ختم کرتا ہوں اور اپنے سولا کریم کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ اس لئے محقق اپنے فضل و کرم سے

سلسلہ عملی و باطنی قوت یعنی نور ایمان۔ ظاہری فعل۔ یہ چیز قانون تربیت یعنی عمل صالح پر عمل کرنے دوسرے نقطوں میں مکمل دینداری سے ہی حاصل ہوتی ہے۔ اسلام کے نزدیک دنیا کوئی عینہ چیز نہیں بلکہ دین کا ہی حصہ ہے لہذا ان قانون قدرت کے ماتحت دنیا کے جو کام نیک جیتا اور دینا تدریجی سے کئے جائیں گے۔ وہ بھی عبادت الہی میں شامل کیے جائیں گے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی پیدائش سے لے کر وفات تک کی ایک ابد الابد تک کی عرض اللہ تعالیٰ کی عبادت کے گرد ہی چکر لگاتی ہے اور وہی اسکی زندگی کا مقصد اور مروجہ ہے اور اس سے دوسرے چیزوں سے نجات حاصل کر کے اخلاقی فائدہ۔ اعمال صالحہ۔ معرفت اور نفاذ الہی کی منازل طے کرتا ہے۔

مجھ نا چیز اور ہر شخص کو اس مضمون کے کھنڈے کی جو میری زندگی کے مخصوص کاموں میں سے (جن میں میں بہت کم مہمک اور مشغول رہا ہوں) ایک کے ذکر پر مشتمل ہے۔ تو فسق عطا فرمائی ہے۔

(۱۲) (۱۳) اخلاقی فائدہ و اعمال صالحہ کی حالتیں۔ جب انسان اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ جذبات اور خوبی کا صحیح علم و فکر کے ماتحت بہت موقدہ عمل اظہار کرتا ہے اور انہیں بروئے کار لاتا ہے تو عین اللہ تعالیٰ کی رضا کے ماتحت کام کرتا ہے۔ ایسی راہ پر چلتا ہوا آخر وہ اسکی سفر میں شامل ہو جاتا ہے۔ لیکن جب وہ دین کے راستہ کو چھوڑ کر شیطانی تحریک کے ماتحت اپنے نفسی کا بندہ بن جاتا ہے تو پھر وہ یقیناً جاہد مستقیم کی مخالف سمت جا رہا ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ اللہ تعالیٰ کا دین ہی اسکی صحیح رہنمائی ہے جس کے ترک کرنے سے کبھی اللہ ہی اپنے مقصد پر جاتا کہ حاصل نہیں کر سکتا۔ لہذا اللہ تعالیٰ کا متن جسم اور دماغ سے ہے لیکن اخلاق اور اعمال صالحہ کا قبضہ ہے۔ دین کے ماتحت انسان کے بشری تقاضے بھی اس کے لئے روحانیت کا حصہ بن جاتے ہیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ نفسانی جوشوں اور ایلے ایلے امور سے خود مٹا جی بھولان کا باعث ہوتے ہیں پختہ رہے ششاد شہرہ مشہر زیادہ باتیں کرنا اور دماغ نشوونما۔ نیز بری صحبت محض لہذا اور گندے منہ خرمے اور دشمنی اشیاء کا استعمال وغیرہ وغیرہ

آج میں بیساکہ اور عرض کر چکا ہوں

تفسیر کبیر علیہ السلام حصہ سوم میں سے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے اصلاح کے متعلق تحریر فرمودہ اصول محمدیہ ہیں۔ جن سے معلوم ہوگا کہ خدا تعالیٰ کی عبادت ہی وہ چیز ہے جو اصلاح کا اصل ذریعہ ہے۔

صفحہ ۳۲۔ ۳۳۔ ان اصولوں کے متعلق عن الخلفاء و الملک نماز یقیناً بری اور ناپسندیدہ باتوں سے لاگوں کو روکتی ہے۔ ان بری باتوں سے بھی جراثیم کی ذات سے تعلق رکھتی ہیں اور ان سے بھی جو سوسائٹی پر گراں گزرتی ہیں۔ کیونکہ نماز باجماعت مسلمانوں میں پانچ وقت کی مقرریہ اگر نماز باجماعت ان میں قائم ہو جائے گی تو ان کا بہت سادہ خدا تعالیٰ کی عبادت میں لگ جاتے گا اور نماز میں حرج ہونے والا وقت ان کو بے حیائیوں اور دیگر کاموں سے بچاتا ہے گا۔ اسی طرح نماز میں جب دعائیں ہوتی رہیں گی اپنے لئے بھی اور دوسروں کے لئے بھی تو وہ دعائیں خدا کا فضل پہنچنے کی ان کی اپنی اصلاح کا بھی موجب ہوں گی اور دوسروں کی اصلاح اور ترقی کا موجب بھی بن جائیں گی۔

صفحہ ۳۳۔ ۳۴۔ اگر میں ان اصولوں کے متعلق عن الخلفاء و الملک کی پوری تشریح نہ کر سکتا تو میں اپنا تصور سمجھ لگا دین میرے نزدیک نماز (باقی صفحہ ۳۴)

### الجمعیتۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ کے زیر اہتمام

مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے کا لیچر

مؤرخہ ۱۴ پاپا بروز اتوار الجمعۃ العلمیۃ کی دعوت سے کہ قبول فرماتے ہوئے محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے نے جامعہ احمدیہ میں تشریف لاکر سیرۃ معاصر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر تقریباً نصف گھنٹہ تک نہایت ایمان افزہ لیچر فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ نہایت ایمان افزہ اصناف سے متصف تھے۔ اس خلافت کی گرامی کے زمانہ میں بھی خلافت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گرد ایسے پروانے چمکائے جو اس شخص نورانی پر پر دم نثار رہتے۔

صحابہ کرام کی صفات حمیدہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے خصوصیت سے ان کے تقویٰ خشیت اللہ۔ سخی نوع انسان سے میدردی۔ ان کی مہمان نوازی اور دعاؤں میں شغف کا تذکرہ فرمایا۔ اس سلسلہ میں آپ نے صحابہ کرام کے نہایت ایمان افزہ برائعات کا اظہار فرمایا۔

سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ دن بدن کم ہوتے جا رہے ہیں اور ان کی وجہ سے جماعت میں ایک بہت بڑا خلا پیدا ہو رہا ہے۔ طلبہ کو نصیحت کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اب آپ کا فرض ہے کہ آگے بڑھیں اور اس خلا کو پورا کریں۔

آپ نے فرمایا کہ صحابہ کرام کا نوت چارے تھے قابل تقلید ہے۔ وہ ہمارے لئے مشعل رہ رہیں ان کے نقش قدم پر چلنا چاہیے۔

آخر میں آپ نے طلبہ کو اس طرف توجہ دلائی کہ اگر انہیں ایسا ہوں میرا کے کہ وہ صحابہ کرام کے حالات کو سمجھ کر سکین تو ضرور کریں یہ بہت بڑی نیکی ہے۔

آخر میں صدر صاحب نے شکریہ ادا کیا اور دعا پڑھا اور اجلاس برخواست ہوا۔  
(تمام سیکرٹری)

### مجلس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں!

جیسا کہ بذریعہ مخطوط نامہ مجلس کو اطلاع کی جا چکی ہے تمام مجلس یاٹے خدام الاحمدیہ یکم فروری ۱۹۶۲ء تا ۱۰ فروری ۱۹۶۲ء مفت و وصولی بنا میں اور مجلس اس بات کی کوشش کرے کہ اس ہفتہ کی کوشش کے نتیجے میں اس کا ۱۰۰ جزوی ۱۹۶۲ء کو ختم ہونے والی سرمایہ کا حساب صاف ہوجائے اور کوئی بقایا نہ رہے۔

قابل ذکر حضرات سے اتنا کہ ہے کہ وہ ہفتہ ہونے پر اپنی کوششوں اور ان کے نتائج سے فائز ہو کر اطلاع دیں۔ (دہشتم مال خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

### ایک دلچسپ تقریری مقابلہ

مؤرخہ ۱۴ پاپا بروز جمعرات جامعہ احمدیہ کے طلبہ کا ایک تقریری مقابلہ ہوا جس میں گیارہ طلبہ نے شرکت فرمائی سر طالب علم نے پانچ پانچ منٹ اپنے خیالات کا اظہار کیا اور تقریری مقابلے کے لئے نئے موضوع مقرر تھے۔

۱) سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (۲) سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام (۳) سیرت صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔

منصفین حضرات کے فیصلہ کے مطابق مکرم بعین احمد صاحب مستعمل درجہ ثانیہ اول اور مکرم نظامت مکرم صاحب مستعمل درجہ ثانیہ دوم قرار پائے۔ آخر میں محترم ملک سید الرحمن صاحب ہفتی سلسلہ عالیہ احمدیہ تقاریر کو سرائے ہوئے مفردین کی حوصلہ افزائی فرمائی۔  
(نائب الامین الجمعۃ العلمیۃ رابعہ)

### دعوتِ دعا

۱) محترم جناب عزیز محمد صاحب امیر جماعت بہار پور بعض مشکلات اور تکالیف میں گھر سے بڑے ہیں۔ چلو احباب جماعت اور درویشان کا دامن دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کے خطرات اور خوف کو دور فرما کر حاضر صاحب مکرم کو امن اور خوشحالی لائے کہ غلط فرمائے۔ آمین۔

(دعا ظم مال وقت جلدیہ۔ رابعہ)

### حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے ساتھ ارتحال

### تعمیراتی قراردادیں

حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے انتقال پر ممال پر جماعت احمدیہ کی مختلف تنظیمیں اور اداروں کی طرف سے اتنی عزت کے ساتھ تعمیری قراردادیں موصول ہوئی ہیں کہ ان سب کی اشاعت کے لئے الفضل میں پیشکش نہیں۔ اس سے قبل ہی ہمیں یہی قراردادیں ملنے پہنچی ہیں۔ اب ذیل میں صرف ان مقامات کے نام درج کر دے جاتے ہیں۔ جہاں سے قراردادیں موصول ہو چکی ہیں۔

لجنہ امارۃ حلقہ فتح مخلپور ۵۔ جماعت احمدیہ روڈ ڈھ تحصیل خوشاب۔ جماعت احمدیہ نالو کے بھکت فیض سیانکوٹ۔ انعام اللہ ایک سنگتی ڈھ لے فیض سرگودھا۔ چک مشا

سنوئی فیض سرگودھا۔ لجنہ امارۃ اللہ سیانکوٹ شہر۔ پورٹو چک مشا فیض شیخوپورہ۔ جماعت احمدیہ منظر گڑھ شہر۔ مجلس خدام الاحمدیہ (سج)۔ جماعت احمدیہ ایک فیض منگلی۔ لجنہ امارۃ حیدرآباد دکن۔ گوگودال چک ۱۲ فیض لاٹپور۔ جماعت احمدیہ کھٹیا باں فیض سیانکوٹ۔

جماعت احمدیہ احمدیہ فتح مخمب۔ جماعت احمدیہ حلقہ مسامیر پارک لاہور۔ لجنہ امارۃ حلقہ مسامیر پارک لاہور۔ لجنہ امارۃ اللہ لاہور۔ لجنہ امارۃ اللہ لاٹپور۔ لجنہ امارۃ اللہ جڑاوالہ۔ (ساتھ دہلیا

فضل عمر پوسٹل روڈ۔ مڈام الاحمدیہ سرگودھا۔ جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن۔ جماعت احمدیہ راج گڑھ لاہور۔ جماعت احمدیہ ڈنگ فیض بکرات۔ جماعت احمدیہ ہادیانگ

جماعت احمدیہ نواب شاہ ۵۔ لجنہ امارۃ اللہ پورے دالہ۔ لجنہ امارۃ اللہ مخمب۔ صدر۔ لجنہ امارۃ اللہ لاہور۔ لجنہ امارۃ اللہ نمان شہر۔ جماعت احمدیہ گویسی فیض بکرات۔

### انتخابات عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ کے متعلق ضروری اعلان

جماعت ہائے احمدیہ کی ان کا یہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ کے موجودہ سالہ تقریر کی میعاد ۱۰ جولائی کو ختم ہو رہی ہے۔ آئندہ تین سالوں کے لئے اس کے آٹھویں۔ تیسری عہدیداروں کا انتخاب جلد از جلد کروایا جانا مطلوب ہے جس کے لئے ۱۰ جولائی کی میعاد مقرر کی جاتی ہے۔ اس تاریخ تک تمام عہدیداران کے انتخاب ہو کر دفتر نظارت علیا میں پہنچ جانے چاہئیں تاکہ ضروری کاروائی کے بعد منظوری دی جاسکے۔ اس ضمن میں انتخاب کے قواعد اخبار الفضل مودرہ ۱۲ اور ۱۳ میں شائع ہو چکے ہیں۔ انہیں مدنظر رکھ کر انتخابات کئے جائیں۔ بعض جماعتیں یہ کھدی جاتی ہیں۔ کہ ہماری جماعت کے سب بقع عہدیداران ہی رہنے دے جائیں یہ طریق درست نہیں تمام عہدیداران کے از سر نو انتخابات ہونے چاہئیں۔ جن عہدوں پر پہلے ہم تنگ کے لئے تقریریں اب منظوری دی جا رہی ہے۔ ان عہدوں پر آئندہ میعاد تقریر کے لئے بھی یہاں انتخاب ہونا ضروری ہے۔

انتخاب کی رپورٹیں نظارت علیا میں آتی چاہئیں۔ بعض جماعتیں یہ رپورٹیں دوسری نظارتوں یا دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں بھیج دیتی ہیں۔ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ اس طرح انتخابات کے کاغذ پر وقت برباد ہوا جائے گا اور منظوری دینے میں تاخیر ہوا جاتی ہے۔ انتخاب کی رپورٹیں نظارت علیا میں بھیجی جائیں۔

ایسے احباب جو موصی ہوں اور کسی عہدہ کے لئے منتخب ہوئے ہوں ان کے نام کو ساتھ لفظ موصی اور ان کا وصیت نمبر ضرور درج کیا جائے۔ تاکہ ان کے تقابا وصیت کے متعلق تحقیق کرنے میں دقت نہ ہو۔ اور مفید میں تاخیر نہ ہو۔

تمام امر اور اصلاح اس امر کی نظر آئی کہ انتخابات فرمادیں کہ ان کے حلقہ کی تمام جماعتوں کے انتخابات کی رپورٹ مقررہ میعاد پہلے ۱۵ منگ نظارت علیا میں پہنچ جائے۔ نیز یہ نظر آئی کہ فرمادیں کہ انتخابات کے قواعد کے مطابق ہو رہے ہیں۔

نوٹ، جو منتخب شدہ عہدیداران غیر موصی ہوں ان کے متعلق تقابلی سیکرٹری مال کی طرف سے تصدیق رپورٹ کے ساتھ شامل ہونی ضروری ہے کہ وہ تقابا دار نہیں ہیں۔

دعاظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان رابعہ

۲۔ میں بے عرصہ سے بیمار ہوں اور ان دنوں زیادہ تکلیف ہے۔ میری بھی کچھ عرصہ سے بیمار ہے اور دیگر پریشانی بھی بہت ہیں۔ غامدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اور لوگوں سے جماعت سے عاجزا نظر آتا ہے۔ دعا فرمادیں کہ مولیٰ کریم ہمارے مشکلیں آسان کرے یہاں سے شفا بخش دے۔

(مکرم عبدالرحمن ہاجر احمدی ولد امام دین صاحب مرحوم ڈکے حواس)

# اعمال صالحہ اور اسکے ذرائع

از محکم کیپٹن ڈاکٹر محمد رمضان صاحب ٹائٹل ڈاٹارالصدغری بلوچہ

(۲)

بچوں کو شروع سے ہی عبادت رکھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔ یہ چیز اس طور پر ان کے ذاتی نونہ سے ہی سرانجام دی جا سکتی ہے اگر وہ خود عبادت نہیں کریں اور بچوں کو بھی ایسا دیکھیں گی اور ساتھ ساتھ سمجھ کے مطابق ان کی تربیت کریں گی تو خود ہی دیکھ لیں بچوں کو اس کی عادت ہو جائے گی۔ رفتہ رفتہ اس سے گھر اور معاشرہ کی حالت بڑھ جائے گی۔ رفتہ رفتہ اس کی خلاف ورزی سے جو حالت دیکھنے میں آتے ہیں۔ وہ بیان کے قابل نہیں ہیں۔ لہذا اگر کوئی بچہ صفائی یا کسی دوسرے اصول کی خلاف ورزی کرے تو اس پر چپ نہیں رہنا چاہیے بلکہ محبت پیدا کر دینا اور اس سے اس کی اصلاح کرنی چاہیے۔ یہ کہنا کہ بچہ بچہ ہے بڑا ہو کر سمجھ جائے گا صحیح نہیں کیونکہ اس وقت جب کہ اس کے دماغ کی سلپٹ صاف ہے اس پر دوسرے جو نتوشش بھی ڈالیں گے انہیں پراساں کی آئندہ زندگی کا اختصار ہوگا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم اپنے بچوں کو سمجھتے ہیں بلکہ انہیں آزاد دماغ سے خود سوچنے اور کرنے کی عادت ڈالتے ہیں۔ اس سے زیادہ بے سمجھی کی اور کوئی بات نہیں ہو سکتی۔ ایسے بچوں کی بڑے ہو کر بھی نہایت آزاد دماغی اور بے ذہنی کی حالت ہوتی ہے۔ اگر کبھی تشدد کی حقیقی ضرورت پڑے تو اس سے بھی دریغ نہیں کرنا چاہیے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ اگر دس سال کی عمر میں بچہ بھی نماز نہ پڑھے تو اسے مار کر بڑھانی چاہیے۔

درحقیقت یہ اس پر سختی نہیں بلکہ اس کی عین ہمدردی ہے۔ ماں کے بعد والد اور پڑے بہن بھائیوں کا بھی گھر بچہ کی تربیت اور اصلاح کے مستحق کافی حصہ ہے۔ لیکن یہ سمجھی مفید ثابت ہوگا۔ جب اس کی معاونت کرے گی۔ ورنہ بچہ پر وہی اثر ہوگا جو ماں چاہے گی (الاماشاء اللہ) گھر کے بعد مسجد اور ان سکول اور کالج کے اساتذہ نیز معاشرہ کے دوسرے دوست و احباب کی ذمہ داری ہے۔ اگر اس بلکہ میں سے کوئی کڑھی بھی گزر ہو سکتی۔ تو شیطان ہمیں سے سیدھے دھکا سیکھا نہیں اصولوں پر رٹوں اور پھر قوم کی اصلاح اسناد و حساسی میں۔ اخلاقی یا عملی کا تیس اس کی جانتا ہے۔ اللہ عز و جل اور موقوفہ محل کا محاذ رکھنا ضروری ہوگا۔ لیکن یہ تربیت اور اصلاح ایسے ہی نہیں ہو جاتی بلکہ اسکے ساتھ ساتھ صحیح تعلیم و تربیت اور صحیح معاشرہ کی بنیادیں بھی بنانی چاہئیں۔

کی فہم دوت ہے جو آسمانی اور زمینی ماہرین کی رضائی سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ آسمانی یا روحانی رہنمائی کے ضمن میں ذاتی مجاہدہ و کوشش کے ساتھ دعا و عبادت و صحبت و صحبت صادقین جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا ہے۔ نہایت ضروری چیزیں ہیں انہی طرح جسمانی اور ذہنی اصلاح کی خاطر ذاتی مجاہدہ و کوشش کے علاوہ دوسری علم کے ماہرین کے ذریعہ انسانی سائیکو میٹری (PSYCHOLOGY) کے لئے سائیکو انالٹک کلینک (PSYCHOANALYTIC CLINICS) کا قیام بھی مفید ہے۔ ان چیزوں کے بغیر اصلاح خواہ دیکھی نہ دیکھی ہو سکتی ہے۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ دماغ و عصبانیت سے صرف تشفی یا وہ لوگ فائدہ اٹھائے ہیں جو اپنی اصلاح نہ ممتنع ہیں۔ باقی بیماریوں میں مثال میں اور اپنی بیماری کے مطابق جسمانی۔ اخلاقی یا روحانی علاج کے محتاج ہیں۔ جسمانی صفائی اور صحت کا خیال رکھنے کی وجہ سے آدمی میں سستی و کلامی پیدا ہو کر کام کرنے کا جوش و رغبت و فائدہ جانا رہتا ہے اور وہ ایسے وسائل اختیار کرنے پر آمادہ ہوتا ہے جو باہر ہوتے ہیں۔ انہی طرح پر بھی اس چیز کے سہولت کے وقت کو کم کر کے انہیں سخت نقصان پہنچا ہے۔ گداگری۔ مجاہدہ اور ایسی طرح کی دوسری باتیں اس میں نتیجہ ہیں۔ گھروں میں۔ محلوں اور بازاروں میں۔ عافتا ہوں اور قہر خانوں وغیرہ میں اگر آپ پھر کر مسلمانوں کے گناہوں اور ہمدردی میں دقت اور خدا تعالیٰ کی دقت کردہ طاقتوں کے ضیاع کو اپنی آنکھوں سے دیکھیں تو آپ حیران و ششدر رہ جائیں گے۔ اگر مسلمان چاہتے ہیں کہ وہ ایسے ہی طرح دنیا میں باعزت و باوقار زندگی بسر کریں تو صرف خود بلکہ خدا کی دوسری سمجھی بھٹی۔ جانت و اخلاص تو ہم پرستی و بیجا ہمدردی اور دماغی دقتوں کو کم کرنے کے لئے ضروری ہے۔ ان برائیوں سے بانی دلاک لے اپنے مولا کا رستہ اور ہم دوسرے شریکوں کو نوا نہیں رہے ہیں خود اپنے سلف صالحین کی طرح اپنے نفسوں اور جانوں کی قربانیوں پریش کوئی ہونگی۔ اسکے بعد ہی وہ دوسروں کی رہنمائی کے قابل بن سکیں گے۔ اسکے لئے ضروری ہے کہ وہ گھروں۔ دفتروں اور دوسری کام کرنے کی جگہوں سے خارج ہو کر باہر نکلیں اور خدا تعالیٰ کی دنیا اور اس کے محتاج بندوں میں پھر کر ان کی عملی طور پر حاجت روائی

اور طرد رہی کریں نہ یہ کہ اپنے ہی جہوں وغیرہ میں بیٹھ کر عبادت اور اللہ تعالیٰ کی زندگی میں محنت کرنا دینا سے گذر جائیں۔ ایسی زندگی نہ ان کو کوئی فائدہ دے گی اور نہ دوسروں کو بلکہ انفرادی اور اجتماعی طور پر سب کے شکرانہ کا موجب ہوگی۔ اگر آدمی عبادت و شکرانہ کو اور اپنی طاقتوں کو بحال رکھ کر عملی۔ اصلاحی اور روحانی اقدامات حاصل کر لے تو وہ یقیناً خدا تعالیٰ کا مقرب بندہ اور اسکی مخلوق کا صحیح نمونہ بن سکتا ہے۔

درد ان چیزوں کو خالص کر کے نہ صرف یہ کہ دنیا کی شرافت سے گم ہائے گا۔ بلکہ بہت کم ہائے صفت بن جائے گا۔ پس حقوق اللہ اور حقوق العباد کی صحیح نمونہ میں ادائیگی کے لئے یہی ایک نسخہ کبیر ہے کہ قانون نفعیت اور قانون ضرورت کے اصولوں پر ان کے اعمال اور ماہرین کی رہنمائی میں پورا پورا عمل کیا جائے۔ عمل کی ہے؟ حضرت امیر المومنین ابوداؤد غزالی نے اسکی تشریح یہ کی ہے کہ ظاہری فعل سے باطنی قوت کو ضرب دینے کا نام عمل ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس بارہ میں فرماتے ہیں کہ نمایاں عمل ان کو اسے کہ در ایمان است

یہ ہے اصولی طور پر جسمانی حالت کے ماتحت عملی اصلاح کے ذریعہ پر محنت کر دی ہے اور یہی اپنے اپنے دائرے کے اندر اخلاقی اور عملی حائلوں پر بھی چسپاں ہوتی ہے۔ دنیا ان ذرائع کے اطلاق کی عملی تفصیل میں جانا میرے بس کی بات نہیں ہے۔ اب میں اخلاقی اور عملی حائلوں کا اختصار سے ذکر کر کے اور اخیر میں اس بارہ میں تفسیر کبیر سے بعض اقتباسوں پر اس معنیوں کو ختم کرتا ہوں اور دہشتہ مولا کریم کا دست کریدار کرتا ہوں کہ اس لئے محنت لیتے تھقل و کم سے سہل عمل۔ باطنی قوت یعنی نور ایمان۔ ظاہری فعل۔ یہ چیز قانون تشریح یعنی عمل صالح پر عمل کرنے کے دوسرے لفظوں میں مکمل دیکھائی سے ہی حاصل ہوتی ہے۔ اسلام کے نزدیک دنیا کوئی علیحدہ چیز نہیں بلکہ دین کا ہی حصہ ہے لہذا قانون قدرت کے ماتحت دنیا کے حاکم ایک ہیجہ آور دنیا بنداری سے کئے جائیں گے۔ وہ بھی عبادت الہی میں شامل کئے جائیں گے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی پیدائش سے لے کر وفات تک کی بلکہ اللہ تعالیٰ کی عرض اللہ تعالیٰ کی عبادت کے گرد ہی چکر لگاتی ہے اور وہی اسکی زندگی کا مقصد اور مروجہ ہے اور اس سے وہ بائیں سے نجات حاصل کر کے اعلیٰ ترین قدر۔ اعمال صالحہ۔ معرفت اور تقویٰ کی منازل طے کرتا ہے۔

مجھ ما چیز اور ہمارے شخص کو اس معنیوں کے کھنڈے کی جو میری زندگی کے مخصوص کاموں میں سے جن میں میں ہمدین منہنگ اور مشغول رہا ہوں۔ ایک کے ذکر پر مشتمل ہے۔ تو تفسیق عطا فرماتی ہے۔

(۲) (۱) اخلاق فاضلہ و اعمال صالحہ کی حالتیں۔ جب انسان اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ جذبات اور فطری کامیابیوں کے ماتحت رہتا ہو تو وہ عملی طور پر اللہ تعالیٰ سے اور انہیں بروئے کار لاتا ہے تو عین اللہ تعالیٰ کی رضا کے ماتحت کام کرتا ہے۔ ایسی راہ پر چلتا ہوا آخر وہ اسکے مغز میں شامل ہو جاتا ہے۔ لیکن جب وہ دین کے راستہ کو چھوڑ کر دنیا کی تحریک کے ماتحت اپنے نفس کا بندہ بن جاتا ہے تو پھر وہ یقیناً جاہل و مستقیم کی مخالف سمت جا رہا ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ اللہ تعالیٰ کا دین ہی اسکی صحیح رہنمائی ہے جس کے ترک کرنے سے کبھی بھی وہ اپنے مقصد تک نہیں پہنچ سکتا۔ دینی اور ذہنی صفائی کا تعلق جسم اور دماغ سے ہے لیکن اخلاق اور اعمال صالحہ کا تعلق ہے۔ دین کے ماتحت انسان کے بشری تقاضے بھی اس کے لئے دھانت کا حصہ بن جاتے ہیں۔ اسکے لئے ضروری ہے کہ وہ نفسانی جوشوں اور دلی امور سے خود غافل ہو کر باطنی عبادت پر توجہ دے۔ مثلاً شکر و شکر زیادہ باطنی نماز اور دعاؤں۔ نیز بری محنت و محنت لہذا پھر اگر گندے مناظر سے اور مشغول اشیا سے اجتناب وغیرہ وغیرہ

آج میں میسر کر رہا ہوں کہ جو کچھ میں تفسیر کبیر جلد ہفتم حصہ سوم میں سے حضرت امیر المومنین ابوداؤد غزالی نے اصلاح کے متعلق تحریر فرمودہ اصول لکھتے ہیں۔ جن سے معلوم ہوگا کہ خدا تعالیٰ کی عبادت ہی وہ چیز ہے جو اصلاح کا اصل ذریعہ ہے۔ صفحہ ۳۲۳۔ ۳۲۴ اصول و تشریح الخفا و المشکر نماز یقیناً ہی اور نماز پندہ باتوں سے لوگوں کو دکتی ہے۔ ان بری باتوں سے بھی جو انسان کی ذات سے تعلق رکھتی ہیں اور ان سے بھی جو سوسائٹی پر گراں گزرتی ہیں۔ لیکن نماز باجماعت مسلمانوں میں پانچ وقت کی مقدار ہے اگر نماز باجماعت ان میں قائم ہو جائے گی تو ان کا بہت سادہ سادہ خدا تعالیٰ کی عبادت بن سکتا ہے۔ نماز باجماعت میں جو عبادتوں سے دلواؤقت ان کو بے حیائیوں اور دیگر کاموں سے بچاتا ہے۔ اسی طرح نماز میں جب دعائیں ہوتی رہیں گی اپنے لئے بھی اور دوسروں کے لئے بھی تو وہ دعائیں خدا کا فضل سمجھیں کہ ان کی اپنی اصلاح کا بھی موجب ہوں گی اور دوسروں کی اصلاح اور ترقی کا موجب بھی بن جائیں گی۔ صفحہ ۳۲۳۔ ۳۲۴ ان اصول و تشریح الخفا و المشکر کی پوری تشریح نہ کر سکتا ہوں اپنا تصور سمجھ سکتا ہوں میرے نزدیک نماز (باقی صفحہ ۳)

## چونٹا آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ

حقیقت صفحہ اول

کھیل سبیکٹنٹ :-

پولیس ۶۳	بالمقابل	امریکن کور ۲۱
نی آئی کالج کلب ۳۲	۵	پی ڈی بیو آر ۱۰۸
لائسنر کلب سرگودھا ۲۰	۵	فرینڈز ریلوے ۲۸
پولیس ۳۶	۵	آر سی آر ریلوے ۱۶
پی ڈی بیو آر	۵	دہلی سٹی کلب (دہلی ڈیوڈ)
ریلوے سی ریلوے ۲۸	بالمقابل	آر سی آر ریلوے ۱۸
کالج سبیکٹنٹ :-		
الین ٹی کالج ۳۳	بالمقابل	دہلی سٹی کالج ۲۶
تعلیم الاسلام کالج ۳۰	۵	ذرائع کالج لاہور ۳۳
سکول سبیکٹنٹ :-		
تعلیم الاسلام ہائی سکول ۲	بالمقابل	پی ایف اسکول گوجرانگور ۲۶
مسلم لیگ ہائی سکول لاہور ۳۳	۵	جلمہ پیر ۲۲
ان سچوں کی ایک خصوصیت یہ بھی تھی کہ		
آر سی آر ریلوے اور امریکن ٹیون سے بہت کم دور		
نے جو نظر امراتی مخالف ٹیون سے بہت کم دور		
نظر آتی تھیں کچھ اس طرح جان تو ڈر کر مقابلہ کیا		
کہ حاضرین ان کے عزم اور استقلال سے متاثر		
ہوئے بغیر نہ رہ سکے اور جی کھول کر ان کو داد		
دیتے رہے۔ مختصر یہ ہے کہ مزاج مزاجی صراحت		
صاحب اور خاندان حضرت سیرج ایک علیہ السلام		

ہر ٹون کو خوش آمدید کہا۔ موسم کی خرابی کا ذکر کیجئے ہوئے جب انہوں نے محترم پرنسپل صاحب سے "مسقف باسکٹ بال ٹورنٹ" کا مطالبہ کیا تو سب حاضرین خصوصاً مہمانوں نے پرجوش فریادیں کیں۔ اس بات کو سراہا بعد ازاں سیرج میں حصہ لینے والی تمام ٹیون نے صاحب صدر کو سلامی دی۔ سلامی کے بعد محترم صاحب نے صاحب نے ان الفاظ کے ساتھ ٹورنامنٹ کا افتتاح فرمایا کہ "میں اہمائی مسرت اور خلوص کے جذبات کے ساتھ چونٹا آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ کا افتتاح کرتا ہوں"۔

پہلا سیرج پولیس اور امریکن ٹیون کے درمیان کھیلا گیا۔ امریکن ٹیون نے پولیس سے متفاد اور حوصلہ جتھت کھلا ڈیوڈ سے پولیس کے کہہ مشرق کھلا ڈیوڈ کا مقابلہ کری ڈیوڈ اور پورے حوصلے سے کیا۔ حاضرین نے اس میچ میں بہت دلچسپی لائی کہ امریکن ٹیون کو کے کھلا ڈیوڈ سے باہر پورے تشرف لائے تھے۔ ۹ ۳ بجے صبح سے لیکر شام ۳ بجے تک کل دو میچ کھیلے گئے جن کے نتائج درج ذیل ہیں۔

## لندن پہنچنے والے پاکستانیوں کی مشکلات

کراچی ۲۶ جنوری چیک کرنے پر ظاہر ہوا ہے جو خوف و ہراس پیدا کر رہا ہے اس نے لندن پہنچنے والے پاکستانیوں کے لئے بڑی مشکلات پیدا کر دی ہیں۔ جن پاکستانیوں کے پاس صحت کے اصلی سرٹیفکیٹ بھی ہوتے ہیں انہیں بھی امریکی اڈے سے ہسپتال لجا جایا ہے جہاں انہیں کئی روز تک رکھا جاتا ہے۔ ہوائی اڈے اور منڈلیا ہاپو برطانوی قتل پاکستانیوں کے دل کا سا، زلزلہ ہے اٹھا کر دیتے ہیں۔

کے بہت سے افراد آخر تک لندن نہیں فرما رہے اور کھلا ڈیوڈ کی حوصلہ افزائی فرماتے رہے۔ ٹورنٹ منٹ کے دو سرے دن آج بھی حقائق صبح ۹ بجے شروع ہیں اور کل تک جاری رہیں گے یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ اس موقع پر ٹورنٹ منٹ کمیٹی کی طرف سے ایک یادگار مقبلہ بھی شائع کیا جا رہا ہے۔

## اعمال صالح اور اس کے ذرائع

حقیقت صفحہ

بد اعمال کیوں نہ ہو گیا ہو اس کی عزت و اصلاح ہو سکتی ہے اور وہ صالح نہیں ہوتا اور میں شرح صدر سے کہہ سکتا ہوں کہ آخری وقت تک اس کے لئے اصلاح کا موقع ہے مگر وہ نماز باجماعت کا پابند اس رنگ میں ہو کہ اس کو اس میں لڑائی اور سرور حاصل ہو۔

باجاماعت کا پابند خواہ اپنی بیویوں میں ترقی کرتے کرتے اعلیٰ سے بھی آگے نکل جائے پھر بھی میرے نزدیک اس کی اصلاح کا موقع ہاتھ سے نہیں گیا۔ ایک شہر بھرا در ایک روٹی کے برابر بھی میرے خیال میں نہیں آتا کہ کوئی شخص نماز باجماعت کا پابند نہ ہو اور پھر اس کی اصلاح کا کوئی موقع نہ رہے خواہ وہ کتنا ہی بدیوں میں مبتلا کیوں نہ ہو گیا ہو۔ نیکی کے متعلق نماز کے مؤثر ہونے کا مجھے اتنا کامل یقین ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر بھی کہہ سکتا ہوں کہ نماز باجماعت کا پابند خواہ کتنا ہی

ادائیگی ذکوۃ اموال کو بڑھاتی اور تو کیسے نفس کرتی ہے!

## اعلان نکاح

پسر عمریزم ڈاکٹر قاضی دین و ڈگری اسٹنٹ سرجن لنڈی کوٹل کے نکاح کا اعلان ہے ہمراہ عزیزہ محبوبہ الرحمن بی۔ بی۔ بی۔ ٹی ہسٹریٹس گورنمنٹ زنانہ ہائی سکول تھا نہ لاکنڈا جینیس بنت محرم حکیم عبدالرحیم صاحب کوہاٹ کے ساتھ چار ہزار روپیہ حق مہر پر قرار پایا۔

اس نکاح کا اعلان ۱۹ کو بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ کوہاٹ میں محرم مرزا محمد لطیف صاحب قاضی مرزا یسجد علیہ احمدیہ نے فرمایا۔ اصحاب کی خدمت میں التماس ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جانیوں کے لئے بابرکت کرے۔

(ماسٹر رکن الدین۔ ٹیری ضلع کوہاٹ۔)

## درخواست سما

دقت سے خط و کتابت کرتے وقت جیٹنبر کا حوالہ ضرور دیں!

برادرم چوہدری عبدالعزیز صاحب ایم اے (کمپوزر) برادر خورد ڈاکٹر عبدالسلام صاحب مقیم کراچی گذشتہ دنوں میں بڑے سخت بیمار رہے ہیں۔ اب کچھ آفاقہ ہے۔ بڑے خاص نوجوان ہیں۔

اصحاب کرام کی خدمت میں التماس ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو کمال صحت عطا فرماوے آمین ثم آمین۔ (مرزا محمد لطیف دارالسلام کوہاٹ)

جسٹریٹس ایف ایف

افضل میں شہار دینا کلیہ کامیابی ہے

## اعلان

گورنمنٹ کے حکم کے مطابق بسوں کے تمام اڈے لاہور شہر سے منتقل ہو کر بادامی باغ ۱۳ سے چلے گئے ہیں۔

سرگودھا کے لئے ٹینڈ نمبر ۶ مقرر ہوا ہے۔ یہ ٹینڈ تمام کمپنیوں کا برائے سرگودھا مشترکہ ہے۔ طارق ٹرانسپورٹ کمپنی کے ٹائم مندرجہ ذیل ہوں گے۔ دوست ان اوقات کا خیال رکھو

وقت پر تشریف لائیں۔

- ۱- پہلا ٹائم
  - ۲- دوسرا
  - ۳- تیسرا
  - ۴- چوتھا
  - ۵- پانچواں
  - ۶- آخری ٹائم
- ۳/۵ صبح  
۴/۵۰  
۱۱/۲۵  
۲/۳ بعد دوپہر  
۲/۱۵  
۶ رات  
(جنرل منیجر طارق ٹرانسپورٹ کمپنی)